Truc czy nie truc?

Zadania kwalifikacyjne

Zadania zostaty pomyslane jako mate przygotowanie do tematyki warsztatéw. Jest ich duzo,
wiec nie musicie robi¢ wszystkich. Zrébcie tyle, ile umiecie i po prostu zapoznajcie sie z tymi
pojeciami. Plik podpisujcie prosze imieniem i nazwiskiem i wysyfajcie przez strone
warsztatéw (najlepiej w pdf).

W razie pytan Smiato piszcie, chetnie pomoge w przypadku probleméw z zadaniami i na
pewno nie ugryze ;)

Kontakt do mnie: zuza.jodlowska21l@gmail.com

0 Napisz cos$ o sobie (bonus 4 punkty)

Czym sie interesujesz, czemu chcesz wzig¢ udziat w moich warsztatach i czego
chciatbys/chciatabys sie na nich dowiedzie¢. Mozesz tez wymienic kilka substancji, o ktorych
chcesz, zebym co$ opowiedziata.

1 Teoria do zadan obliczeniowych

1. Zadanie chemiczne (roztwory buforowe)

Ukfad zawierajgcy kwas i sprzezong zasade, ktdrych stezenia analityczne sg wystarczajgco
duze, nazywamy roztworem buforowym. Ukfad taki ma zdolnos$¢ utrzymywania prawie
statej wartosci stezenia jonéw wodorowych, jesli dodajemy do niego niewielkie (mniejsze
od stechiometrycznych w stosunku do sktadnikéw buforu) ilosci mocnego kwasu lub zasady,
a takze jesli roztwadr rozciericzymy.

Réwnowage miedzy sprzezonym kwasem i zasadg okresla stata dysocjacji kwasowej:

_[H+][A-]

Ka= Ha]

(1)

W roztworze buforowym, ktéry otrzymuje sie przez zmieszanie roztworu stabego kwasu HA
i sprzezonej z nim zasady A™ o stezeniach analitycznych odpowiednio cy, i Cs, stezenia HA i A’
mozemy z dobrym przyblizeniem przyréwnac do stezen analitycznych:

[HA] = CHa i [A_] =Cp (2)

Po podstawieniu ich do wzoru (1) otrzymujemy wiec:

Ka:[H+]% 3)

lub

[H+]=Ka <2 (4)
cB



W postaci logarytmicznej otrzymujemy
pH = pK. + log c5 - log cua (5)

To uproszczone rownanie doskonale opisuje wtasciwosci roztworu buforowego pod
warunkiem, ze pH nie jest ani zbyt bliskie zera, ani zbyt bliskie czternastu.

2. Zadanie farmakokinetyczne (wigzanie substancji z biatkami)

Stopien wigzania substancji leczniczej wyrazany jest jako procent leku obecnego we krwi,
ktdry jest zwigzanego z biatkami osocza. Wynika stagd rowniez, jaki procent leku wystepuje
w postaci wolnej, niezwigzanej z biatkami. Stopien wigzania substancji leczniczej z biatkami
jest jednym z podstawowych czynnikéw warunkujgcych szybkos¢ rozmieszczania leku w
organizmie. Wigzanie z biatkami jest zwykle procesem odwracalnym, przebiegajagcym na
skutek oddziatywan miedzyczgsteczkowych. Wiele lekéw ma wysokie powinowactwo do
albumin surowicy krwi ludzkiej. Na uwage zastuguje takze wigzanie z al-glikoproteing oraz
specyficznymi globulinami (np. transferyng, ceruloplazming). Wigzanie sie leku z biatkami
osocza powoduje zwiekszenie jego frakcji uznawanej za rozpuszczong w osoczu i w
konsekwencji w wielu przypadkach oznaczone analitycznie catkowite stezenie leku w osoczu
przekracza faktyczng rozpuszczalnosé substancji leczniczej w wodzie.

Jezeli dojdzie do zmniejszenia stopnia wigzania substancji leczniczej z biatkami (np. na
skutek interakcji pomiedzy dwoma lekami), to nastgpi zwiekszenie niezwigzanej frakcji leku
w osoczu krwi. Zmiana stosunku miedzy frakcjg wolng i zwigzang na korzysc tej pierwszej
generuje z kolei zwiekszone przechodzenie leku przez btony biologiczne i, w konsekwencji,
nasilenie dziatania leku. Taki efekt wystepuje zwtaszcza wsrod lekow wigzacych sie z
biatkami w znacznym stopniu.

2 Zadania chemiczne

1. Wyijasnij pojecia (5 pkt):
a. stezeniowa stata rownowagi chemicznej
b. hydroliza
c. iloczyn rozpuszczalnosci
d. pH
e. polimorfia
2. Czy struktura przestrzenna krysztatéw ma wptyw na ich wtasciwosci fizyczne? Czemu? (2
pkt)
3. Czym jest lepkos¢ ptynéw? (2 pkt)
4. Opisz réznice miedzy wigzaniem kowalencyjnym a jonowym. (3 pkt)
5. Czy podane ponizej zwigzki posiadajg centrum chiralnosci? Kiedy zwigzki sg optycznie
czynne i jak to sprawdzi¢? (5 pkt)
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6. Zadanie obliczeniowe (6 pkt)
10 mL kwasu solnego o stezeniu 1 mol/L dodano do:
a. 1 litra roztworu NaCl
b. 1 litra buforu octanowego (0,1 mol/L CHsCOOH + 0,1 mol/L CH3;COONa), pK, kwasu
octowego =4,8
Oblicz zmiane pH w obu roztworach.

3 Zadania biologiczne
1. Wyjasnij pojecia (5 pkt):
a. ujemne sprzezenie zwrotne
b. pompa sodowo-potasowa
c. ATP
d. LDsy
e. biologiczny okres péttrwania
2. Czym jest bariera krew-modzg i co jg tworzy? (3 pkt)
3. Czemu receptory dla hormondw steroidowych znajdujg sie wewnatrz komorki, a dla
hormondéw peptydowych na jej powierzchni? (4 pkt)
4. Czemu dziecko nigdy nie odziedziczy od ojca choroby LHON? Rozwin wypowiedz. (5 pkt)
5. Zadanie obliczeniowe (6 pkt)
Zaktadajac, ze stezenie leku wystepujgcego w postaci wolnej wynosi 0,22 pug/mL, a ten lek
wigze sie z biatkami w 95%, oszacuj jego stezenie w postaci wolnej, jezeli wigzanie z
biatkami zmniejszy sie do 90%.

4 Zadanie specjalne (10 pkt)

1. Jaka jestes$ trucizng i czemu?



